



红色  
文艺

# 海南经典“歌”深情

文/海南日报记者 尤梦瑜 实习生 伍英姿



## 五指山万泉河成海南红歌经典名片

红色娘子军的传奇故事为涓涓不息的万泉河赋予了更深远的人文内涵。“我爱五指山，我爱万泉河……”上世纪70年代，著名歌唱家李双江演唱的一首《我爱五指山，我爱万泉河》红遍大江南北。李双江洪亮有力的嗓音，歌曲本身抑扬有致的旋律让海南岛的五指山与万泉河也深深地走进了广大群众的心里。

这首歌由郑南作词、刘长安作曲。2018年6月，词作家郑南因突发心脏病在广州离世。他一生写下了大量歌词，其传唱度、知名度最高的几首歌曲中，有两首都以海南为主题——《我爱五指山，我爱万泉河》《请到天涯海角来》。

上世纪70年代，有着10余年军旅生活经历的郑南，无意间接触到琼崖纵队的资料，便产生了创作一首歌颂海岛上红军战士歌曲的念头，但他当时并未去过海南岛。同他一样，这首歌的曲作者、后来曾担任广东省文联副主席、广东省音协主席的刘长安也没来过海南。

今年已70多岁的刘长安曾在接受海南日报记者采访时回忆起那段与郑南一同创作的“激情岁月”。

“1970年，我与郑南老师一起到海丰汕尾公社的渔村体验生活，当时我们都在广州歌舞团工作，希望通过采风为团里创作音乐作品，同时也搜集一些渔歌素材。”刘长安回忆道：“我们俩到了汕尾后就住在渔业大队队部，采风完成后又搬入汕尾公社招待所开始集中创作。”

当时招待所条件较差，时常停电，刘长安和郑南经常是在油灯昏暗的灯光下进行创作，而这首红遍大江南北的《我爱五指山，我爱万泉河》正是在这样的条件下创作出来。

刘长安和郑南同渔民一起出海打渔，在海丰还见到了保家卫国、意气风发的年轻边防战士们。这样的景象激发了灵感，二人一拍即合，希望创作一首能够反映海岛上年轻战士奉献青春的歌曲。

郑南很快就拿出了歌词，刘长安看到后很是喜欢，用一个晚上的时间就创作出了歌曲旋律的初稿。“我在音乐学院学习时学过《五指山歌》，所以在谱曲时，就特别将‘五指山哟五条河哟’这个旋律融入《我爱五指山，我爱万泉河》中，让它更有海南特色。”刘长安介绍。

## 经典红歌吸收海南当地民歌旋律

与海南有关的红色歌曲，其广泛传唱也离不开历史上一部部重磅级的文艺佳作。数十年来，文艺工作者们围绕“红色娘子军”这一题材创作出芭蕾舞剧、电影等多种不同类型的艺术佳作。艺术作品直接推动着红色歌曲的流行。

今天，许多海南主场活动在开场或闭幕后都会响起一段悠扬的旋律，伴

随着芭蕾舞剧《红色娘子军》，这首歌自问世后红遍中国，成为几代人心中的经典，这就是由杜鸣心等人创作的《万泉河水清又清》。

1964年，作为国庆十五周年的献礼节目，作曲家杜鸣心接到为芭蕾舞剧《红色娘子军》创作的任务。从接到任务到演出，只有半年左右的时间。时间紧迫，杜鸣心立即着手创作，写完钢琴谱以后，演员就根据钢琴谱来排练。为了创作，杜鸣心特地来到海南体验生活，深入黎族人民的居住区。杜鸣心在接受采访时曾说，海南的一些民歌对他启发很大，《万泉河水清又清》正是吸收了五指山当地民歌的旋律。

从问世之初到如今海南全力推进自贸港建设，《万泉河水清又清》的旋律陪伴着海南走过一次又一次重要场合，见证着海南的一路成长。2019年6月，《万泉河水清又清》入选新中国成立70周年100首优秀歌曲。

舞剧《红色娘子军》为人们留下《万泉河水清又清》这一经典之作，电影《红色娘子军》同样成为时代之作，并推出《娘子军连歌》这一经久不衰的作品。

2020年，《娘子军连歌》曲作者黄准在接受海南日报记者采访时直言自己当时接到任务后，想打破传统革命歌曲的风格，创作一首属于海南岛的军队连歌。

“当时，我们一直以为海南的娘子军有自己的连歌，可到了之后经过再核实和确认，才发现并没有这样一首合适的连歌。”黄准说，起初，摄制团队希望为这部电影选择一首已经家喻户晓的进行曲，比如《三大纪律八项注意》。“但是这个故事发生在海南，娘子军又非常具有海南代表性，所以我就坚持要为这个故事和群体重新创作一首歌曲，一首属于海南岛的军队连歌，属于娘子军的连歌。”

黄准当年被摄制组任命为临时党支部的支部书记。摄制组在海南拍摄时，她作为

支部书记跟着“下生活”，那一趟来海南，她一待就是半年。尚未返回上海，还在海南时，被岛上人文风光深深打动的黄准就已经完成了作曲工作。

## 本土红歌深受群众喜爱

艺术家们迸发的创作热情与其创作下的首首佳作让海南在过去数十年间与红歌建立了情感联系。值得一提的是，海南红歌创作的浓郁氛围与亮眼成绩也离不开本地音乐家们的努力。

“解放前，有一首《五指山上英雄多》在海南人民群众中传唱颇广，由于时间久远，目



前未能追溯到这首歌曲的创作者。解放以后，上世纪50年代末、60年代初期，本地知名音乐人谢文经通过改编流传已久的黎族旋律，创作了一首讲述白沙起义的黎族红歌《红云缭绕五指山》，深受海南人民的喜爱。”海南省音协副主席、省歌舞团创编室主任黄远舫介绍。

据悉，上世纪60、70年代，原广东省海南自治州歌舞团作曲家陈光洲创作的本土歌曲《解放军来到咱黎村》也是海南岛上家喻户晓的一首歌。此外，上世纪70年代，原海南行政区歌舞团小提琴演奏家何东与人合作作曲并由他演奏的《黎族代表上北京》也是海南人民耳熟能详的旋律。不仅如此，海南许多地域性的音乐作品中也有许多风格鲜明的红歌，例如由海南本土音乐人陈文馥收集改编、作词作曲的儋州调声《有了救星共产党》以及同样由他收集改编作曲，吴介民作词的调声作品《祖国江山花百样》，都深受当地群众的喜爱。

一代又一代，一首接一首，今天，当充满着海南元素的红歌旋律响起，那激情燃烧的岁月画卷徐徐铺开，那群情激昂的年代风华历历在目，那铿锵有力的时代号角也正被弄潮儿们嘹亮吹响。

1987年央视春晚，李双江演唱《我爱五指山，我爱万泉河》。



芭蕾舞剧《红色娘子军》